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Introduction

Chers Enseignants
Chers Tuteurs
Chers éleves

Voila que nous vous présentons un nouveau guide pédagogique au profit des
éléves de la 6™ année du Fondamental. Ce guide intervient dans le cadre des
efforts visant a limiter les effets de 'interruption consécutive a la pandémie du
coronavirus. Ce Guide est le parachevement d’une série de legons
radiophoniques et télévisuelles ayant accompagné I'arrét obligatoire des cours.
Les concepteurs ont pris en compte la globalité du programme du début a la fin
de I'année scolaire pour en faire un outil pédagogique pratique qui se base sur
I’évaluation des connaissances de I'éléve a travers des séries d’exercices
corrigés en plus de beaucoup de situations d’apprentissage accompagnées de
leurs solutions, ce qui en fait un support pédagogique important pour le maitre
au cours de I'opération d’apprentissage.

Nous espérons que ce guide soit une voie vers le succés de nos enfants dans ce
contexte spécial et qu’il puisse constituer un palliatif a la désertion des bancs
scolaires au cours des derniers mois et qu’il les mene vers la réussite

Mohamed Menny Ghoulam

L’inspecteur chargé de I’enseignement fondamental
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Epreuves de frangais @b e ddl 851 sl

Etude texte 1

Dans certains villages, les méres de familles font des travaux pénibles : elles font la corvée de I'eau,
elles vont au marché, elles préparent les repas et arrosent les jardins. Chercher de I’eau est la plus
lourde de leur tache car il faut se dépécher pour arriver a la borne fontaine le plus t6t possible .il
faut aussi faire la queue et avoir beaucoup de seaux a ses cotés. Seules les femmes agées ne font

pas la queue.

I-Compréhension du texte

1- Donne un titre au texte.
2- Cite deux travaux faits par les femmes.

lI-Grammaire

Analyse les mots soulignés.

lll- Vocabulaire

1-Explique : pénible-faire la queue- tache.
2-Donne le contraire de : tot-lourde.

IV- Conjugaison

1- Reléve du texte : - un verbe a l'infinitif - un verbe conjugué.
2- Mets cette phrase : « Les méres de familles font des travaux pénibles Au futur simple de
I'indicatif et a 'imparfait de I'indicatif ».

V- Situation
Dis en 5 lignes ce que tu fais a la maison le week-end.

Corrigé du texte 1

I-Compréhension du texte

1-Titre du texte : travaux des meéres de famille

2-Je cite deux travaux des femmes :

-Amener de I'’eau de la borne fontaine.
-Arroser les jardins.
II-Grammaire
J'analyse les mots soulignés dans le texte :
-pénibles : adjectif qualificatif épithéte masculin pluriel détermine travaux (qualifie travaux).

-marché : nom commun masculin singulier complément circonstanciel de lieu (vont ou ? au
marché).

-préparent : verbe du premier groupe (préparer) conjugué au présent de I'indicatif a la troisieme
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-la queue : groupe nominal féminin singuliet ceniPlémenit<d’ objet direct du verbe font (font quoi ? )
llI-Vocabulaire
1-Vexplique: -pénibles : difficiles —fatigants
.- faire la queue : faire le rang. -tache : travail.
- Je donne le contraire de - tot=/=tard - Lourde=/=légére.
Conjugaison
1-Je reléve du texte : un verbe a l'infinitif : arriver. - un verbe conjugué : vont.
2-Je mets la phrase :
- au futur simple : les femmes auront des travaux pénibles.
- a 'imparfait : les femmes avaient des travaux pénibles.
Situation

Pendant le week-end, je me réveille t6t, je fais ma priére et je lis du Coran. Apres, je me couche
pendant un moment puis je prends mon petit déjeuner. Ensuite, je commence a réviser mes legons
et a faire mes exercices a domiciles. Si je termine mes activités scolaires, je rejoins mes amis (es)
pour jouer au ballon/a la corde et enfin, je reviens a la maison pour réviser encore mes cours et
préparer mon sac pour demain.

Etude texte 2

Ma famille habite un petit village a c6té de la mer .Mon pére est pécheur, ma mére vend les
poissons, j’ai deux freres et deux sceurs. Mohamed, mon grand frére fait le college ., mes deux
soceurs sont de la méme école que moi. Sidi, mon petit frére ne va pas a I’école. |l passe toute la
journée avec notre mere, c’est encore un bébé.

I-Questions

1- Que fait le péere de cette famille ?

2-Pourquoi Sidi ne va pas I'école ?

3-1l y a combien de personnes dans cette famille,

ll-Grammaire

Donne la nature et la fonction des mots et groupes des mots soulignés.
11l- Conjugaison

(Mon petit frére ne va pas a I’école)

Mets cette phrase a I'imparfait, au futur et passé simple.
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V- Vocabulaire gsla)\ e 5515 slue!

-Explique les mots :Mére - journée-Donne ’homonyme de : mére-moi.

Situation : écris une lettre a ton ami(e) , tu lui parles de ta famille , ce que font ses membres ( 5
lignes).

Corrigé texte 2

- Jeréponds aux questions
1-Le pére de cette famille est pécheur.
2-Sidi ne va pas a I’école parce qu’il est petit.
3-Dans cette famille, il y a 7 personnes.
Grammaire
-Je donne la nature et la fonction de :
-ma famille : groupe nominal sujet du verbe habite.
- grand : adjectif qualificatif épithéte de frere (détermine frére).
- I’école : groupe nominal complément circonstanciel de lieu.
- il : pronom personnel sujet du verbe passe.
Conjugaison
-Je mets la phrase
- au futur : mon petit frére n’ira pas a I’école.
- a imparfait : mon petit frere n’allait pas a I'école.

- au passé simple : mon petit frere n’alla pas a I’école.

Vocabulaire

-J'explique : -meére : maman. - journée : jour.

-Je donne ’lhomonyme de: -meére mer. -moi mois.
Situation

Cher ami /Chére amie
Je vous salue tres bien et je salue aussi les membres de votre famille.

Moi, ma famille est composée de neuf(9) membres qui sont : mon pére, ma mére, mes trois sceurs,
mes trois fréres et moi.

Mon papa fait du commerce, ma maman est maitresse.
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Quant a nous, les filles et les fils de la famsthd,eeithins pirthi nous font le collége et d’autres font
I’école primaire.

Mes deux grandes sceurs et mes trois grands fréres font le collége.
Ma petite sceur, mon petit frere et moi, nous faisons I’école fondamentale.

Moi, je suis trés content de ma famille, et toi ?

Etude de texte 3

Chaque matin, Ahmed se réveille (tres tot). Apres la priére, il récite du Coran et prend(son petit

déjeuner) avant d’aller a I’école. Arrivée aI’école, il se met en rang avec ses camarades pour la

levée du drapeau. A 14 heures, il revient chez lui. Apreés le déjeuner, il dort un moment avant de
commencer a réviser ses legons et faire ses devoirs a la maison. A 18 heures, il va au stade pour
jouer au ballon avec ses amis.

Questions

1- Donner un titre au texte

2- Expliquer les expressions entre parentheéses ()

3- Analyser les mots soulignés.

4- Mets la phrase suivante (Il récite du Coran et prend son petit déjeuner)
Au futur simple et a I'imparfait.

A ton tour, écris en 6 lignes ce que tu fais pendant la journée.

Corrigé texte 3

1-Titre du texte : la journée d’Ahmed.

2-‘explique : -son petit déjeuner : repas du matin.  -trés tot : matin de bonne heure.
3-J'analyse

-Coran : nom propre masculin singulier complément d’objet direct du verbe lis.
-prend : verbe du troisieme groupe conjugué au présent a la premiére personne du
singulier.

-il : pronom personnel masculin singulier sujet du verbe se met.

-stade ; nom commun masculin singulier complément circonstanciel de lieu.

-ses : adjectif possessif masculin pluriel détermine le nom amis.

4- Je mets cette phrase :

-au futur simple : il récitera du coran et prendra son petit déjeuner.
-a I'imparfait : il récitait du Coran et prenait son petit déjeuner.

5- Je décris ma journée :

D’habitude, moi, je me leve le matin de bonne heure pour faire mes préparations de la
priere et accompagner mon pére a la mosquée. Une fois la priére terminée, je retourne a la
maison pour prendre mon petit déjeuner et préparer mon sac pour aller a I'école. A
7heures 30 minutes, je quitte la maison pour venir a I’école avant 8 heures. Arrivée a la
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Quand je rentre en classe, j’écout#® attertivemetitdes explications de mes maitres et 2 la fin
des cours, je reviens a la maison.

Le soir, je rejoins mes amis(es) pour m’amuser et jouer avec eux/elles.

Etude de texte 4

Chaque année, les musulmans du monde entier(célébrent) la féte de Tabaski (Id El Adha) .
Tres tot le matin, les hommes, les femmes et les enfants se préparent pour aller a la grande
place ou est organisée la priére d’El Id, ils se lavent et portent leurs habits neufs . Juste
apres la priere, les familles (égorgent) des moutons et préparent de trés bons repas.
L’aprés-midi, des visites sont organisées pour souhaiter aux voisins, aux parents et aux
amis une trés bonne et heureuse féte.

I- Compréhension du texte

1-Que portent les musulmans le jour de la féte ?
2-Que font-ils I'aprés-midi ?
3-Donne un titre au texte.

- Grammaire : 1-Reléve du texte : un déterminant féminin — un verbe conjugué-
un nom propre
2-donne la nature et la fonction des mots ou groupes des mots soulignés.
- Vocabulaire : 1-Explique les mots entre parenthéses
2-Donne le contraire de : Tot-les femmes-amis.

V- Conjugaison :Mets cette phrase (ils se lavent et portent leurs habits neufs) au
futur, a 'imparfait et au passé composé.
V- Situation :Ecris en 7 lignes ce que vous faites le jour de la féte.

Corrigé étude de texte 4

I-Compréhension du texte
1-Les musulmans portent leurs habits neufs.
2-L’apres - midi, ils font des visites aux parents, aux voisins et aux amis.
3-Titre du texte : la féte de Tabaski.
II-Grammaire
1-Je releve du texte : - un déterminant féminin:la -un verbe conjugué : portent.-un nom
propre : Tabaski.
2-Je donne la nature et la fonction de :
-les musulmans : groupe nominal sujet de célébrent.
-place : nom commun complément circonstanciel de lieu.
-aux voisins : groupe nominal, complément d’objet indirect du verbe souhaiter.

lll-Vocabulaire : 1-Vexplique : -célebrent : fétent. -égorgent : tuent.
2-Je donne le contraire de : -tdt=/=tard. -les femmes =/= les hommes -amis =/= ennemis.
IV-Conjugaison -Je mets cette phrase :

-au futur simple : ils se laveront et porteront leurs habits neufs.
-a I'imparfait : ils se lavaient et portaient leurs habits neufs.
-au passé-composé : ils se sont lavés et ont porté leurs habits neufs.

V-Situation

Le jour de la féte, je m’habille trés bien et je vais a la place de la priére avec ma famille ; nous

assistons a la priére et nouwéaodtdm-lesmﬁé;bés«pvﬁdigﬁégsgapl’tmqw A la fin de cet acte




religieux, je reviens a la maison et jaide u'hypmpe\v@ Hégotger son mouton. A midi, Je mange du

repas délicieux préparé par ma maman pour toute la famille et je regarde la télévision pour voir
les sketchs de la féte. L’aprés- midi, je visite mes grands -parents, mes oncles et mes tantes pour
demander pardon et prendre des cadeaux. Le soir, je vais chez mes amis(es) pour m’amuser et
jouer avec eux/elles

Etude de texte 5

Bonjour Coumba, c’est ton amie Marieme. Je te salue trés bien. Je t’ai invitée a la féte de_.mon
anniversaire que j’ai organisé ; je ne comprends pas pourquoi tu n’es pas venue pour répondre a
mon invitation, j’ai été décue par ton absence, tu ne m’as pas appelée pour me dire que tu ne
venais pas. J’attends avec impatience (les) raisons de cette absence a une féte aussi (importante)
pour moi

I- Compréhension du texte
1- Qui a écrit cette lettre ? A qui ?
2- Donne un titre au texte.

- Vocabulaire
1-  Explique les mots : anniversaire — dégue--.
2- Donne le contraire de : absence-venir.
- Grammaire
1- Analyse les mots soulignés.
3- Donne la nature et le genre des mots entre parentheéses.
V- Conjugaison : Mets la phrase suivante (tu ne m’as pas appelée pour me dire
gue tu ne venais pas) au futur simple, a 'imparfait et au présent de l'indicatif.

V- Situation
Réponds a ton ami (e) en lui rédigeant une lettre de 8 phrases pour lui expliquer les
raisons de ton absence.

Corrigé texte 5
I-Compréhension du texte

1-C’est Mariéme qui a écrit cette lettre. Elle écrit a Coumba.
2-Titre du texte : I'anniversaire de Mariéme.

lI-Vocabulaire
1-Vexplique : -anniversaire : féte. -dégue : triste-découragée.
2-Je donne le contraire de: -absence=/= présence. -venir=/=partir.
lll-Grammaire

1-J'analyse
-salue : verbe du premier groupe conjugué au présent de I'indicatif a la
Premiére personne du singulier.
-mon : adjectif possessif masculin singulier détermine anniversaire.
-tu : pronom personnel féminin singulier sujet.
2-Je donne la nature et le genre de : -les : articles défini féminin.
-importante : adjectif qualificatif féminin.
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- au futur simple : tu ne m’appelleras pas pour me dire que tu ne viendras pas.
- a l'imparfait : tu ne m’appelais pas pour me dire que tu ne venais pas .
- au présent : tu ne m’appelles pas pour me dire que tu ne viens pas.
V-situation
Chére Marieme

Je suis désolée de ne pas pouvoir répondre rapidement a votre lettre d’invitation.

Ce jour- 13, j’étais occupée par la révision parce que je vais participer a un concours que
notre école va organiser pour sélectionner les trois premiéres de ma classe. Ces lauréates vont
bénéficier d’'un voyage touristique a Chinguitti. C’est ce qui explique mon absence et je la regrette.
J'espére que tu acceptes mes excuses ; Bientot, je serai parmi vous pour te remettre ton cadeau
d’anniversaire. Merci
Ton amie Coumba

Etude de texte 6

Le fleuve semble avaler le brouillard, rendant ainsi I'atmosphére plus claire. Les quartiers des
pécheurs montrent leurs cases pointues, leurs baraques et leurs maisons en banco sur le petit bras
du fleuve, dorment en se balangant des pirogues. Ces pirogues,(ancrées) la depuis la derniére
campagne de péche, attendent la prochaine saison pour visiter (les zones poissonneuses) de la
Mauritanie. Entre les pirogues quelques jeunes pécheurs, le chapeau sur la téte, réparaient des
filets en chantant. Une fraicheur agréable régnait en (permanence) sur les lieux.

_Questions

1-Mets une croix devant le titre qui convient au texte :
-Journée de péche.

-Péche en pleine mer

-Préparatif de péche.

-Une péche fructueuse.

2 -Qu’attendent les pirogues ? Que font les jeunes pécheurs ?
Vocabulaire :

Explique les mots et expressions entre parenthéses.
Grammaire :

- Reléve du texte : un déterminant au pluriel — un verbe du premier groupe
conjugué a I'imparfait-un nom propre et un nom commun féminin.
- -Analyse ce qui est souligné dans le texte.

Conjugaison

- Donne l'infinitif de : semble- dorment.

- Remplace (les quartiers) par le quartier et réécris la phrase (les quartiers des
pécheurs montrent leurs cases pointues) et mets la derniére phrase au futur
simple et au passé composé.
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Situation B ), slel

Tu habites dans un lieu (ville, village,......). Les habitants font des activités (commerce, élevage,
agriculture, .....).

Décris en 7 lignes ce que font les habitants de votre zone.

Corrigé du texte 6

Questions

Q1-Titre du texte : préparatif de péche.
Q2-Les pirogues attendent la prochaine saison.
-Les jeunes pécheurs réparaient les filets.
Vocabulaire
-Yexplique: -ancrées : arrétées-garées. —permanence : toujours.
-les zones poissonneuses : place ou il y a beaucoup de poissons.
Grammaire

-Je reléve du texte : -un déterminant au pluriel : les. —un nom propre : Mauritanie
- -un verbe du premier groupe conjugué a I'imparfait : régnait.

- un nom commun féminin : saison.
-Yanalyse :
-pointues : adjectif qualificatif féminin pluriel détermine cases.
-des filets : groupe nominal masculin pluriel complément d’objet
Du verbe réparaient.
Conjugaison
-Je donne l'infinitif de:  -semble sembler. -dorment dormir.
-J' écris la phrase en remplagant quartiers au pluriel par quartier :
- Le quartier des pécheurs montre ses cases pointues.
-je mets cette phrase :

-au futur simple : le quartier des pécheurs montrera ses cases pointues.

-au passé-composé : le quartieriespdentiirs:a montré-Seb cases ppinties.



Situation B ), slel

J'habite dans une zone ou les habitants exercent de diverses activités.

Certaines femmes vendent des produits et des habits féminins ; d’autres vendent des légumes et
des produits alimentaires : riz pates alimentaires, ...

Quant aux hommes, ils font plusieurs travaux : le jardinage, le commerce des habits, le transport,
la boucherie,.........etc.

Nous les enfants, nous partons a I’école pour apprendre a lire, a écrire et a compter.
Chacun est content de ce qu’il fait et les habitants s’entraident pour vivre tranquillement heureux.

Jaime ma zone et je veux toujours y

Etude texte 7

Ce matin, personne n’est entrée en classe. Eleves, maitres et maitresses ont décidé de (nettoyer)
I’école et ses alentours. Armées de balais et de rateaux, filles et garcons entassent d’abord les
(ordures). Puis les éleves de la 6 Af trient les déchets : les matiéres plastiques et les piéces
métalliques sont isolées pour le recyclage ; les feuilles mortes et les bouts de papier sont briilés. Le
directeur encourage les enfants et promet des récompenses aux plus braves. Et voila I’école est
maintenant propre ; plus un morceau de papier ne traine dans la cour ou derriére les salles de
classes. Enfin, la maitresse Hindou (rassemble) les éléves, les félicite et leur dit : Nettoyer c’est

bon ; ne pas salir c’est encore mieux ».

I-Compréhension du texte

1-Que font les garcons et les filles , d’abord?
2-Que font les éleves de la 6Af ?
3-Comment est I’école maintenant ?
4-Donne un titre au texte.
11-Vocabulaire
1-Explique les mots entre parenthéses.
2-Donne le contraire de : ce matin-propre-nettoyer.
lll- Orthographe : corrige les fautes dans cette phrase et écris la sans-fautes :
Les éléve révise le lecons a la maison.

IV-Grammaire
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-Quel est ou quels sont le(s) pronom(s) qut peutioli peavkht remplacer les éléves (les éléves de la

6AF..)?

- Donne la nature et la fonction des mots suivants (dans le texte) : une-isolées- recyclage-
maintenant.

V- Conjugaison
-Donne l'infinitif de : est — ont —dit.

- Mets cette phrase (Hindou ressemble les éléves et leur dit : nettoyer c’est bon ; ne pas salir c’est
mieux) au futur simple et a I'imparfait.

VI-Situation

Tu es éléve et tu as vu que ton école est salle ; tu écris une lettre au directeur tu lui explique
comment rendre votre école propre (9 lignes).

Corrigé du texte 7

I-Compréhension du texte

1 -Les filles et les gargons entassent d’abord les ordures.
2-Les éléves de la 6AF trient les déchets.
3-L’école maintenant est propre.
4-Titre du texte : nettoyage de I’école.
11-Vocabulaire
1-Vexplique : -nettoyer : balayer -ordures : poubelles-déchets. -ressemble : réunir.

2-Je donne le contraire de:  -ce matin=/= ce soir. -propre=/=salle. -nettoyer=/=
salir.

l1I-Orthographe
- La phrase : les éléve révise le lecons a la maison.
- J'écris cette en corrigeant les fautes :
Les éleves révisent les lecons a la maison.
IV-Grammaire

- les éleves de la 6AF trient les déchets ; le groupe nominal(les éléves) peut étre remplacé
par les pronoms personnels : ils ou elles (éléves : un mot de genre mixte : féminin /masculin).

-Je donne la nature et la fonction de :

-une : article '“?'&ﬂﬁ‘&’%‘?&%’ﬁ')}?f{h’ﬂ??-~<n, C’\’H o



-isolées : adjectif qualificatif atthibats dil-shjet.

-recyclage : nom commun complément de cause.

-maintenant : adverbe de temps, complément circonstanciel de temps.

V-Conjugaison

-Je donne l'infinitif de : -est étre. -ont avoir.-dit  dire

-Je mets :

-au futur simple : Hindou ressemblera les éléves et leur dira : nettoyer
Ce sera bon ; ne pas salir ce sera mieux.
-a I'imparfait : Hindou ressemblait les éléves et leur disait : nettoyer
C’était bon ; ne pas salir ¢’était mieux.
VI-Situation

Une lettre a Monsieur le Directeur de notre école.

Mr le directeur,

je suis fier de vous adresser cette lettre pour vous expliquer comment rendre notre école propre ?

Notre école est salle et ses alentours sont pleins des ordures.

Pour changer cette situation, je vous propose ce qui suit, nous : maitres, maitresses, parents
d’éléves et éléeves, nous devons combiner nos efforts pour enlever et ramasser ces ordures et ces
déchets pour la propreté de notre établissement. Quand notre école devient propre, nous serons
contents parce que notre santé est protégée et I'image de notre école est respectée.

Votre éléeve Brahim 6AF.
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Etude de texte 8 @b e ddl 851 sl

C’est la fin du mois de Ramadan . Les musulmans fétent la Korité . La veille, les habitants de notre
quartier balaient toutes les (ruelles).

Tot le matin, les hommes, les femmes et les enfants se préparent pour la priere d’El Id : ils font les
ablutions, portent leurs habits neufs et se rendent a la grande place pour faire la priére. Au retour
, chacun rend visite a ses parents et aux voisins. Les femmes préparent des plats (délicieux) pour
les membres de leurs familles et envoient des plats aux voisins. Tout le monde est joyeux. Aprés le
repas, les enfants (sillonnent)les quartiers et vont de concession en (concession) pour demander
des étrennes ( N’dewne). Les rues sont animées jusque tard la nuit.

Compréhension du texte

Q1-0Ou vont les hommes, les femmes et les enfants ce jour et pourquoi ?
Q2-Au retour que font-ils ?

Q3-Qu’est ce que demande les enfants ?

Q4-Donne un titre au texte.

Grammaire

1-Reléve du texte un nom propre et un nom commun et donne leurs genres.

2-Donne la nature, le nombre et la fonction des mots soulignés.

Vocabulaire

1-Explique les mots entre parenthéses.

2-Donne le contraire de demander-joyeux.

Orthographe

-Ecris correctement cette phrase :

Le bonne éléve ont toujours de bonnes notes ; se parents sont contents.
Conjugaison

1-Donne le participe passé de : demander —finir- étre.

2- Remplace (ils) par nous dans la phrase : (ils font les ablutions, portent leurs habits neufs et se
rendent a la grande place) et écris la phrase a 'imparfait.

Situation

Ecris une lettre a un(e) ami(e) pour lui parler de ce que vous avez fait cette année pendant les
vacances en 6 lignes.
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Corrigé du texte 8 @b e ddl 851 sl

Compréhension du texte

Q1-lls vont a la grande place pour faire la priére d’El Id.
Q2-Au retour, chacun rend visite a ses parents et aux voisins.
Q3-Les enfants demandent des étrennes.
Q4- Titre du texte : féte de la Korité.
Grammaire
1-Je reléve du texte :
- un propre : la Korité. Genre : féminin.
- un nom commun : le repas. Genre : masculin.
2-Je donne la nature, le nombre et la fonction de :
-neufs : adjectif qualificatif pluriel épithéte d’habits.
-place : nom commun singulier complément circonstanciel de lieu.
-les : article définis pluriel détermine quartiers.
-voisins : nom commun pluriel complément d’objet indirect de(envoient).
-la nuit : groupe nominal féminin complément circonstanciel de temps.
Vocabulaire

1-Vexplique : -ruelles : petites rues -délicieux: agréable. .- sillonnent : circulent -concession :
maison.

2-Je donne le contraire de : -demander=/= donner. Joyeux=/= triste.
Orthographe
-J écris correctement cette phrase :
La bonne éléve/le bon éléve a toujours de bonne notes ; ses parents sont contents.

Conjugaison

1-Je donne le participe passé de : -demander =demandé. -finir = fini. —étre =
été.

2-Je remplace (ils) par nous et j’écris la phrase a 'imparfait :

-Nous faisions nos ablutions, portions nos habits neufs et nous nous rendions a la grande
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Situation B ), slel

Cher ami/ chére amie

Je te salue trés bien et je salue tous les membres de votre famille
Je vais vous donner des informations sur ce que je faisais au cours des vacances.

Pendant les vacances passées, j’ai eu I'occasion de me reposer, de visiter mes proches parents et
les aider dans leur travail quotidien. Tous les soirs, mes amis et moi, nous jouons au stade et nous
nous promenons jusqu’au coucher du soleil. Ensuite, je rentre chez moi. Apreés la priere d’E ICHAA,
j’écoutais les merveilleux récits de mes grands-parents. Durant le dernier mois des vacances, j’ai
recommencé a étudier pour préparer la nouvelle année.

Etude texte 9

La plus grande féte de ’année dans un pays, c’est la féte de 'indépendance. En Mauritanie, c’est le
28 novembre de chaque année. Ce jour-13, les écoliers sont en congés, personne ne va aux champs
et les marchés sont fermés. Tout le monde est a la féte. Elle commence par la levée des couleurs
nationales (drapeau et hymne national) . Chacun suit attentivement et avec fierté cette activité.
Un défilé des différentes unités des forces armées et de sécurité passent devant les officiels et le
public. Tout le monde applaudit. Chaque citoyen agite un drapeau aux couleurs nationales.

Questions

-Donne un titre au texte. -Pourquoi le 28 novembre, les éléves ne vont pas a I’école ?
- Par quoi commence la féte de I'indépendance ?

Vocabulaire

-Donne le synonyme de : écoliers -congés.-Donne le contraire de : devant-fermés.

Grammaire : -Reléve du texte : un adverbe-un verbe conjugué -un déterminant.

Donne la nature et la fonction des mots soulignés0

Conjugaison __-Donne l'infinitif de : est-va-applaudit.

-Mets : (les écoliers sont en congés et personne ne va au champ) au futur simple, au passé simple
et au passé composé.

Orthographe

-Donne ’lhomonyme de : ce-sont-est. -Corrige les fautes dans cette phrase : vous avé
manger du pain.

Situation

-Tu as assisté aux festivités commémorant le 28 novembre, parle de ce que tu as vu ce jour-la (6
phrases).

Corrigé du texte 9

Questions

- Titre du texte : la féte de I'indépendance.
- Parce que c’est I'anniversaire de I'indépendance nationale.
- Laféte de I'indépendance nationale commence par la levée du drapeau.
Vocabulaire-je donne le synonyme de:  -écoliers : éléves -congés : repos.
-Je donne le contraire de : -devant=/= derriére.-fermés=/= ouverts.

Grammaire

-1 3 . . . _ . 2.
L
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- un déterminant mascufin':eet?! 515 31!

-Je donne la nature et la fonction de :

-grande : adjectif qualificatif épithéte de féte.
-indépendance : nom commun complément du nom féte.
-écoliers : nom commun sujet de sont.

-ce : adjectif démonstratif détermine jour.

Conjugaison
-Je donne l'infinitif de : -est = étre. -Va = aller. — applaudit = applaudir.
-Je mets :
-au futur simple : les écoliers seront en congés et personne n’ira au champ.
-au passé simple : les écoliers furent en congés et personne n’alla au champ.
-au passé-composé : les écoliers ont été en congés et personne n’est allée au champ.
Orthographe
-Jécris correctement la phrase : vous avez mangé du pain.
Situation
Ce jour du 28 novembre, je suis allé(e) a la place ou sont organisées les festivités. J'aivu
une foule immense des citoyens qui agitent le drapeau national et chantent I’hymne aussi. Certains
portent les couleurs nationales avec fierté. Au milieu de cette foule, un défilé des hommes en
uniformes variées, des voitures de différents modeéles et des motos passent dans un ordre parfait.
Les applaudissements de la foule sourdent les oreilles. C’est une journée extraordinaire. Je suis trés
content(e) de mon pays et de son indépendance.

TextelO

Bien manger, c’est manger varié. Maman I’a bien comprris. Elle fait manger un peu de chaque
groupe d’aliments a sa famille tous les jours. Aujourd’hui, elle prépare un délicieux (plat). Il est
composé de poisson, des légumes et beaucoup de condiments. Quand vient I’heure du repas, nous
mettons le couvert. Maman place alors les plats au (milieu) de la table et les membres de la famille
commencent a manger. Pour compléter ce repas, papa est rentré du travail avec du yaourt et des
fruits. Ce dessert va permettre a chacun de bien digérer.

-Compréhension du texte

Q1-Qu’est-ce que maman a compris ? Q2-Qu’est-ce que maman a utilisé pour faire
cerepas?
Q3-Donne un titre au texte.
Vocabulaire
1-Explique les mots entre parenthéses. 2-Donne le contraire de : peu-maman.

Orthographe
- Ecris correctement cette phrase : les filles jouait a la corde .

Grammaire
1-Analyse les mots soulignés dans le texte.  2-Reléve du texte : un adverbe de quantité-un
adverbe de temps-un verbe du troisieme groupe a l'infinitif.

Conjugaison
. . . " U et
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2-Remplace papa dans la phrase (papa esﬁ%n&%é}ftﬁv‘dﬂ) par maman et réécris-la.

-Mets la derniére phrase au présent de l'indicatif.
Situation
Décris le plat que votre maman aime préparer pour la famille (5 lignes).

Corrigé du texte 10
Compréhension du texte
Q1-Maman a compris que bien manger, c’est manger varié.

Q2-Maman a utilisé du poisson, des légumes et des condiments.
Q3-Une alimentation variée.

Vocabulaire
1-Vexplique : -plat : repas. —milieu : centre.
2- je donne le contraire de : -peu =/= beaucoup. —maman=/= papa

Orthographe
-J'écris la phrase correctement : les filles jouaient a la corde.
Grammaire
1-Janalyse :
-Elle : pronom personnel féminin singulier sujet de fait.
-est : verbe étre conjugué au présent a la troisieme personne du singulier.
-le couvert : groupe nominal masculin singulier complément d’objet direct
2-Je releve du texte: -un adverbe de quantité : peu. —un adverbe de temps : aujourd’hui.

- un verbe du troisieme groupe a I'infinitif : permettre.

Conjugaison
1-Je donne l'infinitif et le participe passé de.

Verbe infinitif participe passé
Fait. Faire. fait.
Va. Aller allé.

Est. Etre. été.

2-Je remplace papa par maman et je réécris la phrase : Maman est rentrée du travail.
-Je mets cette phrase au présent de I'indicatif : maman rentre du travail.

Situation
A la maison, notre maman nous prépare des repas variés. Elle fait souvent du riz a la sauce. Ce plat
est composé d’aliments riches en protéines, en lipides, en glucides et en vitamines.
Ces constituants nous permettent d’étre toujours en bonne santé et favorisent aussi un
développement physique et mental équilibré. Mes fréres, mes sceurs et moi, nous sommes
toujours contents de ce que nous prépare notre meére et papa I’apprécie aussi
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Sciences
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Série 1 gsl»)\ e 5515 slue!

1-Cite les composants de I'aliment.
2-Cite un aliment riche en glucide et deux aliments riches en protéine.
3-Qu’ appelle-t-on le premier repas du jour ?

Situation : Tu habites dans un village ou une ville et tu constates I’avancée rapide des dunes de
sable.

Consigne : propose aux habitants deux mesures pour la fixation de ces dunes.

Réponses/série 1

b

les trois composants de I'aliment sont : les lipides, les glucides et les protéines.
Un aliment riche en glucide : sucre. Deux aliments riches en protéine : poissons,
viandes.

%

3-Le premier repas du jour s’appelle : petit déjeuner.
Situation
Je propose deux mesures pour la fixation des dunes
-Le reboisement.
-La lutte contre la coupure des arbres.
Série2
Q1-Qu’ appelle-t-on équilibre énergétique ?
Q2-Pourquoi le petit déjeuner est-il un repas important ?
Q3-Qu’est-ce que la ration alimentaire ?
Q4-Pour quoi doit-on faire attention a une consommation riche en glucides et en lipides ?
Réponses/ séries 2
R1-C’est I’énergie apportée par les aliments quotidiens égale a I’énergie dépensé pendent le jour.
R2-Parce que c’est le premier repas de la journée qui aide a bien commencer le travail.

R3-La ration alimentaire est la quantité de nourriture dont le corps a besoin chaque jour. Elle varie
avec I'age, le sexe et le travail fourni.

R4-Une alimentation riche en glucides ou en lipides peut entrainer I'obésité et provoquer des
maladies cardio-vasculaires.

Série 3
Q1-Qu’est-ce que la sous-alimentation ?

Q2-Cite des maladies liées a I’alimentation ?

—Q3-Qu'appelle-t-on-désertification?
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Situation : tu veux sensibiliser lesshabitarnts diune<ille sur les dangers du paludisme. Cite

trois conseils pour lutter contre cette maladie.

Réponse / série 3

R1-C’est un apport énergétique insuffisant.
R2-Le marasme est dii a la sous-alimentation
-La kwashiorkor est due a une malnutrition

-Le diabéte c’est lorsqu’on mange trop de sucre

R3-La désertification est la disparition du couvert végétale.

Situation
Je donne trois conseils pour lutter contre le paludisme :
1-dormir sous une moustiquaire.
2-utiliser des insecticides
3-porter des habits longs.
Série 4
Q1-Quelles sont les causes de la désertification ?
Q2- Comment rendre une eau potable ?
Q3- Pourquoi dit-on que le lait est un aliment complet ?

Situation : les enfants sont victimes des maladies dangereuses, mais on peut les vacciner
pour les protéger contre ces dangers. Explique a ta famille le role de la vaccination et tu leur cites
trois maladies infantiles.

Réponses/ Série 4
R1-Les causes de la désertification sont :

- Manque de pluie

- Déboisement

- Feuxde brousse

- Lasurexploitation des paturages

R2- Pour rendre un eau potable, il faut :

-chauffer I'eau.
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-javelliser I'eau (mettre de la javel).ibd! 33! 6,15 sl

-filtrer I'eau.

R3-le lait est un aliment complet parce qu’il contient tous les composants indispensables de
I'aliment.

Situation : la vaccination protége les enfants contre certaines maladies.
-Je cite trois de ces maladies : la rougeole-la tuberculose-la coqueluche.
Série 5
Q1-Quelles sont les conséquences (résultats) de la désertification ?
Q2-Quelles sont les trois types d’os ?
Q3-Cite deux maladies liées a I’eau insalubre.

Situation : les Sida est une maladie dangereuse. Vote école veut organiser une campagne de
sensibilisation contre ce fléau(Sida). Ton maitre te demande de lui proposer trois mesures pour
lutter contre cette maladie.

Consigne : fais ce que te demande ton maitre.
Réponses/ Série 5
R1-Les conséquences de la désertification sont :

- Exode rural

- Lavégétation disparait
- Troupeaux décimés

- Lafaune diminue

R2-Les trois types d’os sont : os long-os court-os plat.
R3-Deux maladies liées a I'’eau insalubre : la diarrhée — la bilharziose.

Situation : trois mesures pour se protéger contre le Sida : utiliser du matériel stérilisé —
transfusion du sang stérilisé-fidélité au partenaire.

Série 6
Q1-Comment lutter contre la désertification ?
Q2-Qu’appelle-t-on squelette ?
Q3-Définir la pollution ?

Situation : dans une ville, des médecins ont constaté la propagation des maladies causées par la
pollution. Ton pére te demande si tu as appris a I’école comment lutter contre ce phénomene.

Consigne : explique a ton peére les mesures a prendre contre la pollution.
Réponses/Série 6

R1- Des mesures pour lutter contre la désertification :
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- Fixation des dunes @b e ddl 851 sl

- reboisement

- Gestionde l'eau

- Protection de faune et de la flore
- Laceinture verte

R2-Le squelette est I’ensemble des os du corps.
R3-La pollution est la dégradation du milieu naturel.
Situation : pour lutter contre la pollution, il faut :
-interdire les décharges sauvages.
-braler ou enterrer les ordures.
-installer les usines loin des villes.
Série 7
Q1-Cite les cing organes de sens et le r6le de chaque organe ?
Q2-Contre quelle maladie une femme doit étre protégée ?
Q3-Cite des maladies liées a la pollution.
Q4-Qu’est-ce que une eau potable ?
Q5-Comment se manifeste le paludisme ?
Réponses/ Série 7

R1- je cite les cinq organes et leurs roles

Organe Role

il Vue
Oreille audition
Nez Odeur
langue golit
Peau Toucher

R2-Une femme (15-44 ans) doit étre vaccinée contre le tétanos.
R3-Des maladies causées par la pollution : tétanos-toux-maladies des yeux.
R4-Une eau potable est une eau qui ne contient pas des microbes et qu’on peut boire sans danger.

R5-Le paludisme se manifeste par : une forte fievre-des maux de téte-une forte fatigue-la nausée-
des tremblements.
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Mathématiques
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Questions:

A) Pose puis effectue les opérations suivantes :

78+2785+546 =? 2000 - 895 =?

567*89 =? 850 /25 =?
B) Compléte les égalités ci-dessous :

25hm =...... dm, 2500 kg = ...... t,05I1=.... ml

C) Mariam veut coudre une robe pour la féte. Pour cela, elle achéte 3 m de tissu 3 150 N UM
le m puis elle dépense 250 N UM pour la couture.
A combien lui revient la robe ?

D) Un carré a 80 m de périmétre. calcule sa surface.

Situation probleme:

Amadou a pris une somme de 20000 N UM pour faire du commerce.
Il achéte 15 sacs de riz pour 620 N UM l'un, 8 bidons d'huile a 685 N UM le bidon et. 5 caisses de
500 g de thé pour 650 N UM. Il dépense le 1/10 du prix d'achat total pour transporter sa
marchandise.
Dans sa boutique, il revend le riz a 10500 N UM, I'huile a 840 N UM le bidon et le thé a 185 N UM
la caisse.
CONSIGNE :

Aide Amadou a calculer:
e Le prix de revient de sa marchandise.
o Le montant du bénéfice.
e Peut-il avec le montant du bénéfice se payer une chévre a 1500 N UM ?

Solutions:

A) Je pose puis j'effectue les opérations suivantes : 78

2000
+ 2785 _ 895
+ 546
=1105
= 3409
567 850/ 25=34
X89

B-Je compléte les égalités ci-dessous :

25 hm =25000dm
/ 2500 kg =2,5t / 0,5 | =500ml

C- Le prix de 3 mydevissthest.denm :, ) | _S) AR
150 X 3 =450 NUM

Le prix de revient de la robe est de :



450 +250 = 700N b ) o ddl 503 sl

D) Je calcule le c6té du carré :

80/4 =20m
Je calcule la surface de ce carré :

20m *20m =400 m2

Situation probleme :
Je calcule le prix d’achat du riz:
620X15 =9300 NUM
Je calcule le prix d'achat de I'huile:
685X 8 = 5480 NUM
Le prix d’achat total est de :
9300 + 5480 + 650 = 15430 N UM
Le montant des frais est de :
(15430 * 1)/10 =1543 N UM
Le prix de revient de sa marchandise est de :
15430+ 1543 = 16973 NUM
Le prix de vente de I'huile est de 840
*8 = 6720 N UM
Le prix de vente du thé estde:185 *
5 =925 NUM
Le prix de vente total est de :
10500 + 6720 + 925= 18145 N UM
Le montant du bénéfice réalisé est:
18145 -16973 =1172 NUM

Non, il ne peut pas payer la chévre car 1500 est supérieur a 1172.
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SUJET 2

A) QUESTIONS:
1) Le prix de revient d'un sac de sucre est de 975 NUM.
Sachant que les frais de transport s’élevent a 35 N UM calcule le prix d'achat du sac.
2) Au marché 5 savons coltent 40 N UM.
Combien coltent 4 savons?

3) Le directeur de I'école veut partager un paquet de 73 cahiers entre les 12 meilleurs éléves de votre
classe.

Combien de cahiers aura chaque éléve ?
) Dessine un triangle rectangle.

B) Situation

Un fonctionnaire gagne 13500 N UM par mois et dépense 280 N-un par jour.
Calcule ses économies annuelles.
Il veut avec ses économies annuelles payer un terrain rectangulaire de 90 m de périmeétre dont la
longueur est le double de la largeur vendu a 9500 N UM ['are.
Aide ce fonctionnaire a calculer :
- les dimensions du terrain.
- la surface du terrain.
-la valeur du terrain.
- peut- il avec ses économies annuelles payer le terrain. Justifie ta réponse.

Corrigé du sujet 2

1) Le prix d’achat du sac est de:

975_35 =940 NUM.
2) Le prix des 4 savons est de:
(40X 4)/5 =32 N UM.

3) Chaque éléve aura:
73/12 = 6 cahiers

Situation probleme :
Je calcule sa dépense mensuelle :
280X30 = 8400 NUM
Je calcule ses économies mensuelles :
13500-8400 =5100 NUM

Je calcule ses économies annuelles :

Je calcule le % périmétre du terrain :
90/ 2. =45m

Je calcule la largeur du terrain :



45 /3 =15m byl (ddl 505 slie)

Je calcule la longueur du terrain :

15mX2 =30m
La surface du terrain est de :

30m X15m =450 m2 =4, 5 ares
La valeur du terrain est de:

13600 X 4,5 =61200 NUM

SUJET 3

A) QUESTIONS:

1) Pour aller 3 'école Samba quitte chez lui a 7 h 25 min pour arriver a 8 h. Calcule la durée
du trajet.

2) Fatma a utilisé les 2/3 de son argent pour acheter une robe 3 150 N UM. Quelle
somme avait-elle?

3) Calcule le périmétre d'une piéce circulaire de 1,2 cm de rayon.

4) Votre calebasse contient 0,2 dal de Z’rig, papa en prend un gobelet de 75 cl.
Quelle quantité en | reste t-il dans la calebasse?

SITUATION PROBLEME :

Ahmed posséde deux terrains situés a 25 m de I'école.
Le premier est rectangulaire et mesure 50 m de périmétre sa largeur mesure 5 m de moins que sa
longueur. Le deuxiéme est un carré de 18 m de coté.
Il veut vendre I'un de ses terrains a 250 N UM le m2 pour payer un troupeau de 5 vaches laitieres
estimée a 16200 N UM ['une .
Ahmed veut savoir lequel des deux terrains va t- il vendre pour payer les vaches.
CONSIGNE :
Aide Ahmed a Calculer :
- la surface et la valeur de chaque terrain.
- le prix de vente des vaches.
-Lequel des deux terrains va-t-il vendre pour pouvoir acheter les vaches ?
SOLUTIONS:
5) Ladurée du trajet est de:
8 h 00 min - 7 h 25 min = 00 h 35 min.
6) Elle avait une somme de:
(150 X3)/ 2 =225 NUM
7) lJe calcule le diamétre:
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1,2x2 @B A 8,5 2lpehem

Je Calcule le périmétre de la piece :

2,4*3,14 =7,536.Cm
8) Jeconvertisenl:
0,2dal =2l
75cl =0,75I
Il nous reste dans la calebasse :
21 -0,75I =1,25I

Situation probleme :
Le % périmétre du rectangle est de :
50 m/2 =25m
Jenléve la différence :
25m -5m =20m
La largeur mesure
20m/ 2 = 10m
La longueur mesure
10 m +5m = 15m
La surface du terrain rectangulaire est de :
15m x 10m =150 m2
La valeur du terrain rectangulaire est
de
250 N UM*150 = 37500 NUM
La surface du terrain carré est de :
18 m x18m =324 m2
La valeur du terrain carré est de:
250 N UM.*324 = 81000 NUM
La valeur des vaches est de :
16200 N UMx324 = 81000N UM

Pour payer les vaches, Ahmed doit vendre le terrain carré.

SUJET 4

A) QUESTIONS:

2) 350 personnes oﬁ{iénsgfﬁg%[nu@féd%ﬁdh&hvrﬂgf@wg A4
Calcule le pourcentage des femmes et celui des hommes.

3) Une voiture roule a une vitesse moyenne de 50 km / h
Quelle distance parcourt elle au bout d'une heure et demie?



4) Effectue les opérations :  3bJl 3! 6,05 sl

2,5 q +75kg = .....dag.
5) 3/6+1/4=..?
B) Situation probléme:

Amadou a acheté une voiture a 120.000 N UM, Il dépense I'équivalent des 2/20 du prix d'achat
pour réparer la voiture et fait changer deux roues pour 350 N UM chacune.

2 ans apres, il revend sa voiture avec un bénéfice égal aux 20% du prix de revient de la voiture
pour payer un terrain.

On lui propose deux terrains au choix :

Le premier est un carré de 100 m de périmétre vendu a 1000 N UM le m2.

Le deuxiéme est de forme triangulaire de 60 m de base et 40 m de hauteur vendu a 13270 N UM
I'are.

Aide Amadou a calculer :

- Le prix de revient et le prix de vente de la voiture.

- La surface et la valeur de chaque terrain.

Dis lui lequel des deux terrains pourra t- il payer.

Corrigé sujet 4
1) Je convertis en kg :
0,5q = 50kg
Le sac colitera :
(312 / 13) X 50 = 1200N Um
2) Le pourcentage des femmes

(35 x 100)/350 =10%
Le pourcentage des hommes
100% -10% =90%
3) Je convertis le temps en min
01h30min =90min
Je calcule la distance :
(50 x 90)/ 60 75km

4) JYeffectue les opérations :
25000 dag+7500 dag=32500 dag
3/6 +1/4=12/24+6/24=18/24

Situation probleme
Je calcule le montant des frais de réparation : (120000X
2)/100 =12000
Le montant total des frais est de :
(350 X2 ) +12000 = 12700NUM
Le prix de revient est de :
120000+12700 =132700NU
Le montant du bénéfice est de :
132700 x 20)/100 =26540

Le prix de vente est de :
132700+26540 =159240 N UM
Le c6té du carré est de :
100/4 =25m
La surface du terrain carré :
25m *25m. =.625 m2
La valeur du terrain carré :

10007625 = ZBR0RMM, . &yl oSl A1 e 30

La surface du terrain triangulaire est de :

60 m *40 m) /2 = 1200 m2=12a

La valeur du triangle :

13270*12 =159240 NUM Avec la vente de sa voiture, il peut payer le terrain
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Sujet 5
Pose et effectue
1.175, 89+0,245 =
2. Un losange dont la grande diagonale mesure 90 m et la petite diagonale mesure un tiers de sa grande
diagonale. Calcule sa surface.
3. I'effectif d’'une classe est de 90 éléves. Le nombre de gargons est de 45 éléves. Calcule le nombre de filles et le
pourcentage de chaque sexe.
4. Calcule 3/5 +2/7
Situation
Un fonctionnaire gagne mensuellement 12.000 N-Um. Sa dépense quotidienne est de 300 N-Um Avec ses
économies annuelles il veut acheter un terrain rectangulaire de 400 métres de périmeétre ? La largeur du terrain
est plus petite que sa longueur de 40 m. Le métre carré de ce terrain colte 5 N-Um.
Consigne :
Aide ce fonctionnaire a calculer :
- Ses économies annuelles
- Le prix du terrain
- Peut-il ou non acheter ce terrain avec ses économies annuelles ? Justifie ta réponse
- Corrigé du sujet 5 :
- 1/175.89+0,245 =176,135
- 2/ je calcule la petite diagonale : 90X1/3=30m
- Lasurface du losange : 90X30/2= 1350 m2
- 3/ Le nombre de filles : 90-45= 45 filles
- Le pourcentage des gar¢ons : 45X100/90 =50%
- Le pourcentage des filles : 100% - 50% = 50%
- 4.3/5+2/7=21/35+10/35=31/35
- Situation:
- Sadépense mensuelle est de 300 X30 = 9000 N-Um
- Economie mensuelle : 12000- 9000 = 3000 N-UM
- Economie annuelle : 3000X 12 = 36000 N-UM
- Le demi-périmétre est de : 400/2 = 200 m
- Lalargeur est de : 200-40/2 =80 m
- Lalongueur est de : 80+40 =120 m

- Lasurface est de 120X80 = 9600 m2

- Le prix de vente du terrain : 9600X5 = 48.000 N-Um




SUJET 6
A) QUESTIONS

1) Au marché Fatma achéte 2 robes a3 180 N UM I'une et un voile pour

190 NUM.
Quelle somme avait-elle sachant qu’il lui reste encore 50 N UM ?

2) Une classe compte 40 éléves dont 20% des
filles. Quel est le nombre de gargons?

3) Maman a acheté un giteau, elle donne les 2/5 du gateau 8 Mamadou
et les 3/6 a Diary. Quelle fraction du gateau lui reste t-il ?

4) Alia un bidon de 20 L de lait. Combien de bouteilles de 0,5 L chacune
peut il remplir ?

B) SITUATION PROBLEME :

Un jardinier veut payer un terrain a 1,5 km du village mesurant 100 m de Long et 90
m de large et vendu a 25 N UM le m2. Il veut aussi cloturer le jardin avec 3 rangées
de fil de fer en y laissant une porte de 5 m de large.

Le fil de fer vaut 15 N UM le m et la main d’ceuvre est estimée a 5500 N UM. Ce
jardinier qui posséde déja une somme de 200000 N UM te demande de l'aider a faire
Les calculs nécessaires pour savoir :

-La valeur du jardin.

- Le colit de la cl6ture

- Le prix de revient du jardin.

-La somme qui lui manque.

C) SOLUTIONS:

1) Le prix
d’achat des robes est de :
180*2 =360 N UM
La somme qu'elle avait est de:
360 190+50 =600NUM
2-Le nombre des filles est de:
(40*20)/100 = 8 filles
Le nombre de gargons est de:
40- 8 =32garg¢ons

3-La fraction du gateau que maman a donnée aux enfants est
de:2/5+3/6=12/30 + 15/30 =27/30
La fraction du gateau qui lui reste est de :

30/30 27/30 =3/30
4Le nombre de bouteilles qu'il peut remplir est de :
20/0,5 = 40bouteilles
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La surface du jardin est de :

100 m x90m =9000m2
La valeur du jardin est de :

25*%9000 =225000 N UM
La longueur d'une rangée est de :

(100+90)x2)-5 =375m
La longueur des 3 rangées est de :

375 mx3 =1125m
La valeur du fil de fer est de :

15x1125 =16875NUM
LE prix de revient du jardin est de : 225000+16875
+5500 =247375 NUM
Il lui manque :

247375 -200000 =47375 N UM
Sujet 7
I. Questions :

Pose et effectue :
1) 3657,54+567,11=
2) 9876,5x23=
3) Sidi et Mohamed ont ensemble 45 billes. Mohamed a deux fois plus de billes que Sidi. Combien a
Mohamed et combien a Sidi ?
4) Une entreprise compte 450 travailleurs dont 30% de femmes. Calcule le nombre d’hommes et de
femmes travaillant dans cette entreprise.

Il. Situation probléme :

Une coopérative féminine a vingt vaches laitiéres. Par jour, chaque vache produit 3,5 litres de lait que les
femmes revendent au marché a raison de 1500 N-UM I’hectolitre. Pour entretenir leurs vaches, la trésoriére de
la coopérative dépense chaque jour 350 N-UM en aliments de bétail et mensuellement 500 N-UM pour le
breuvage des animaux et 4000 N-UM pour payer le salaire du gardien de I’enclos du bétail.

Aide les femmes de la coopérative a :

Calculer la production mensuelle en lait de leurs vaches en hectolitres

Le prix de vente de cette production mensuelle

Les frais mensuels occasionnés par I’entretien de leurs vaches et le salaire du gardien

il A S

Les recettes mensuelles de la coopérative apres les frais occasionnés par I’entretien des animaux et le
salaire du gardien.

Corrigé sujet 7
Je pose et j'effectue :
1) 3657,54+567,11 = 4224,65

2) 9876,5X23 =227159,5.
3) Le nombre des billes de Sidi est de : 45/3 = 15 billes.

L e nombre des billes de Mohamed est de : 15X2=30 billes.
4) Le nombre des femmes est de : 450X30/100=135 femmes

Le nombre d’hommes est de 450-135=315 hommes.

Situation
1-La production quotidienne des vaches est de :
3,5L X20 =70L

La production mensuelle en litres est de :
70X30 =2100L.
Je convertis cette production en hectolitres:
2100/%082&khbac.com :1y ) G, k| S el o A
2- Le prix de vente de cette production est de :
1500N-umX21=31500N-Um.
3-La dépense mensuelle en aliment de bétails est de :
350X30 =10500N-Um.




Les frais mensuels sont de :3b 1 .31 5,155 slael

10500+500+4000 =150000N-Um.
4)Les recettes mensuelles de la coopérative est de :
31500-15000 =16500N-Um.

Sujet 8
Questions :
Pose et effectue :
53898+ 6576, 50 =
Une voiture roule a 130 km a I’heure. Combien de temps faut-il au chauffeur pour arriver a une ville
située a 390 km
3. Pour confectionner une robe et un pantalon, un tailleur a besoin de 5,5 m pour la robe etde 8, 75 m
pour le pantalon d’un tissu dont le meétre colite 56 N-UM. Calcule le prix d’achat total du tissu
4. Le périmétre d’un terrain rectangulaire est de 420 m. Sa longueur mesure 150 m. Calcule sa valeur si un
are colite 750 N-UM

Situation probléeme

Mohamed posséde un champ triangulaire de 65 m de hauteur et de 50 m de base. Son
propriétaire cultive un cinquiéme de sa surface en tomates et le reste en pommes de terre. A
la récolte, Mohamed obtient 38 quintaux de tomates et 1,5 tonne de pommes de terre.
Mohamed vend sa production a raison de 8 N-UM pour un kilogramme de tomate et 14 N-
UM pour celui de pommes de terre.

Aide Mohamed a :

Calculer la surface de son champ

La surface cultivée en tomates

La surface cultivée en pommes de terre

La quantité de la production de tomates en kilogrammes

La quantité de la production de pommes de terre en kilogrammes

ok wNRE

Le prix de vente de la production totale

Corrigé sujet 8
Je pose et j'effectue
1) 53898+6576,50 = 60474,5.
2) Letemps mis estde:
390/130 = 3heues
3) Lalongueur du tissu est de :
5,5+8,75 =14,25m.
Le prix d’achat total du tissu est de :
14,25X56 =798N-Um.
4) Demipérimeétre est de:
420/2 =210m.
Sa largeur est de :
210-150 = 60m
Surface en m2 est de :
150X60 = 9000 m2
Surface en are est de :
9000/100 = 90 ares

5) Lalargeur du terrain est de :

Situation
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2) Surface cultivée en tomates est de :
1625X1/5 =325m2.

3) Surface cultivée en pomme de terre est de :
1625-325= 1300m2



4) Production des tomates en Kg estdalt .43l 5,15, sl
38X100 = 3800kg. )
5) La production des pommes de terre en Kg est de :
1,5X1000 =1500kg.
6) Le prix de vente des tomates est de :
3800X8= 30400N-Um.
Le prix de vente des pommes de terre est de :
1500X14 = 21000N-Um.

Sujet 9
Questions:
1/ 3659, 50 + 986 =
2/ 845X 25 =
3/ Un champ rectangulaire mesure 5600 meétres carrés de surface. Sa longueur est de 80 m. Calcule son
périmeétre
4/ Mohamed économise 540 N-UM par jour. Au bout de combien de temps il rassemblera un montant de 13500
N-UM nécessaire pour finir les travaux de sa maison.
Situation probleme
Moktar décide d’aller a la Mecque. Pour cela, il lui faut un montant de 250.000 N-UM. Alors, il décide de vendre
sa voiture a 95.000 N-UM et ses deux terrains dont I'un est un carré et I'autre de forme rectangulaire. Les deux
terrains mesurent respectivement 80 m de c6té et 75 m de largeur et 90 m de longueur. Le prix de vente d’un
are est de 950 N-UM.
Aide Moktar a :

1/ Calculer la surface totale de ses deux terrains

a. En metres carrés

b. Enares

2/ Calculer le prix de vente de ses deux terrains

3/ Calculer le montant total dont il dispose

Moktar peut- il aller a la Mecque ? Justifier votre réponse.
Corrigé sujet 9

1) 3659,5+986=4645,5.

2) 845X25=21125.
3) Lalargeurestde:

5600/80=70m.
Périmeétre est de :
(80+70)X2 =300m.
4) Le temps qu'’il faut pour économiser 13500 :

13500/540 =25 jours.
Situation
1) a- Lasurface du carré en m2 est de :

80x80 = 6400m2.
Surface du rectangle en m2 :

75X90 = 6750m2
La surface totale en m2 est de :
6400+6750 = 13150m2.

b-Surface totale en are :

13150/100 = 131,50 ares.
2) Le prix de vente des terrains est de :

131,50X950 =124925N-Um
3-Le montant total #ont disposedioktar) Lol 5015 el e 45
124925+95000 =219925N-Um.
Moktar ne peut pas aller a la Mecque car :
250000N-Um est supérieur a 219925N-Um.




Sujet 10:

Questions :

1/ Une vendeuse de légumes paye un montant total de 4500 N-UM pour cinq caisses de tomates et
trois sacs de pommes de terres. Le prix d’achat des tomates est supérieur a celui des pommes de terre
de 1200 N-UM. Calcule le prix d’achat des tomates et celui des pommes de terre

2/ Une classe compte 50 éleves dont 30% de filles. Calcule le nombre de gargons et de filles.

3/Un transporteur roule a 90 km a ’heure. Combien de temps lui faut-il pour parcourir une distance de
225km?

4/ Un fermier trait ses 15 vaches dont chacune produit 7 litres par jour. Il vend son lait au village voisin
araison de 200 N- UM le décalitre. Quel montant aura-t-il apres cinqg jours de vente de son lait ?
Situation :

Pour faire son projet agricole, Mamadou achéte trois terrains. Un trapéze dont la grande base mesure
90 m, la petite base 75 m et la hauteur 50 m. Un triangle dont la hauteur est de 65 m et la base est de
40 m et un rectangle dont la Longueur est de 85 m et la largeur est de 45 m. Il paye 55000 N-UM
I’hectare. Mamadou dépense 8500 N-UM pour aménager ses terrains.

Aide Mamadou a :

1. Calculer la surface de chaque champ.
2. Le prix d’achat total des trois champs
3. Le montant total qu’il a dépensé pour les acheter et les aménager
Corrigé sujet 10
1) Jenleve la différence :

4500-1200 =3300N-Um
Le prix d’achat des pommes de terre :
3300/2 = 1650N-Um.
Prix d’achat des tomates :
1650+1200 = 2850N-Um.
2) Le nombre des filles est de ;
50X30/100 = 15 filles.
Le nombre des gargons est de :
50-15 =35 gargons.
3) Le temps mis est de :
60X225/90 =150min = 2heures 30min.
4) Production quotidienne en litre :
15X7 =105 L.
Production en 5 jours :
105X5 =525L.
La production en décalitre :
525/10 =52,5dal.
Le montant obtenu :
52,5X200 = 10500N-Um.
Situation

1) Surface du trapéze :
(90+75)X50/2 = 4125m2
Surface du triangle :
65X40/2 =1300m2.
Surface du rectangle :

85X45 = 3825m2.
2) Llasurface totale des champs en

4125+1300+3825 =9250m2
La surface totale en hectare:
9250/10000 = 0,9250 ha.
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3) Prix d’achat des trois champs : b ddh eyl sl
55000 X 0, 9250 = 50875N-Um.
4) Le montant dépensé pour I'achat et 'aménagement des terrains :

50875+8500 = 59375N-Um.

www.rimbac.com :lg; ) T, Al S el o A



www.rimbac.com :lg; ) T, Al S el o A



www.rimbac.com :lg; ) T, Al S el o A



www.rimbac.com :lg; ) T, Al S el o A



www.rimbac.com :lg; ) T, Al S el o A



www.rimbac.com :lg; ) T, Al S el o A



